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STOCKHOLM: Ruszkij 'tábornokot az 

orosz északi hadsereg főparancsnokává ne-
vezték ki. 

SAJT ÓH AülSZ ÁLLÁS: A legutóbbi 
orosz hivatalos jelentés közlései szerint Sct-
charov csapatai augusztus 4-től 14-ig 304 
tisztet és 16.594 főnyi legénységei fogtak el; 
négy ágyút, 47 gépfegyvert és 16 bombavetőt 
zsákmányoltak. Scserbacsev tábornok csa-
patai ugyanezen idő alatt 1263 tisztet, 55158 
főnyi legénységet ejtettek foglyul; 55 ágyút 
és 215 gépfegyvert zsákmányoltak. Lesicki 
tábornok csapatai 141 tisztet, 10.450 főnyi 
legénységet elfogtak; 9 ágyút és 77 gép-
f egy vert zsákmányoltak. 

SZÓFIA: Tonesev pénzügyminiszter az 
egyik lapnak tett nyilatkozatában kijelenti, 
hogy Bulgária nem teszi ki magát meglepe-
tésnek. A hadsereg bármely pillanatban harc-
ra kész. 

LUGANO: Az olasz király a frontra 
ment cs jelen volt az Opachiasellánál lefolyt 
harcoknál. 

BUKAREST: Ferdinánd király vala-
mennyi parlamenti párt vezető politikusait 
kihallgatáson fogadta. Kedden Carp Péter 
volt hosszabb kihallgatáson a királynál. 
Carp, bár sokáig fejtegette állásfoglalását, 
ami az antant mellett leendő beavatkozás 
elten szól, a király nagy érdeklődéssel hall-
gatta. 

KOPFNHÁGA: Tekintettel az orosz? 

országi növekvő izgalomra, amit a legutóbbi 
veszteségek keltettek, a kormány elhatároz-
ta, hogy többé nem ad ki veszteséglajslro-
mot. A kievi központi iroda legutóbbi kimu-
tatása szerint az oroszok vesztesége tisztek-
ben 40.000, legénységben pedig 600.000. 

RÓMA: A hadvezetőség a velencei ar-
zenált Délolaszországba helyeztette át, te-
kintettel az osztrák-magyar repülök gyakori 
támadásáru. (M. T. I.) 

BUKAREST: Take Jonescu beszélge-
tést folytatott Bratianu miniszterelnökkel. 
Megkérdezte, hogy miként fog alakulni a 

helyzet, ha Románia elhatározza közbelépé-
sét. Bratianu kijelentette, hogy sem Jonescu, 
sem Filipescu pártjának közreműködését nem 
fogják igénybe venni semmi esetre sem. 
Take Jonescu ekkor azt hozta fel, hogy a 
kabinet tagjai nem értenek egyet és igy 
szükség lesz a kabinet felfrissítésére. Bratia-
nu azt válaszolta erre, hogy a kabinet vala-
mennyi tagja támogatni fogja. 

az oroszok fömegtámadásait. 
- A Kapui-szakaszon elfoglaltuk a Stara-Obczyna 
magaslatot. — A komáromi és pozsonyi ezredek 
hőstette. - Az ellenség előretörései a Dnyesztertől 

délre eredménytelenek maradtak. -
különösen a nyugatmagyarországi 12. szá-
mú (Komárom) és a 72. számú (Pozsonyi 
gy.-ezredeknek köszönhető. Veszteségeink 
csekélyek; az ellenség veszteségei rendki-
vül súlyosak. Odébb északra nincs neveze-
tesebb esemény. 

HÖFER altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese. 

BERLIN, -augusztus 17. A nagy főbadi-
íszáiás jeleníti: Hindenburg vezértábornagy 
arcvonala: Az oroszoknak a Batkow- (Za-
loscetöl nyugatra) szakasz ellen intézett, 
egész* az éjszakába benyúló heves támadá-
sait kivétel nélkül visszavertük. 

Károly kir. herceg lovassági tábornok 
harcvonala: Az ellenség elöretrései Tons-
tobady—Konczakynál, a Dnyesztertől délre 
tegnap Is eredménytelenek maradtak. 154 
foglyot szállítottunk be. A Kárpátokban 
Kapuitól északra elfoglaltuk a Stara-Ob-
czyna magaslatot. 

LEGFŐBB HADVEZETŐSÉG. 
(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.! 

BUDAPEST, augusztus 17. 
lüi'kiisziterieltoöki Sajtóosztály.) Károly fő-
herceg gyalogsági tábornok hadseregarc-
vcniala: A Kapui-szakaszon a Síara-Obczy-
na magaslatot elfoglaltuk. A Moldavátóil 
délre és a Blstrica felső folyásánál az oro-
szok előretörései meghiúsultak. Egyébként 
ezen a harcvonalon, a tegnap már emiitett 
Horozankánál lefolyt támadásokon kivül, 
nincs nevezetesebb esemény. 

Hindenburg vezér tábornagy hadsereg-
arcvonala: Böhm-ErmolU vezérezredes 
hadseregénél tegnap Perepelniki és Pieni-
aki közt a leghevesebb harcok fejlődtek ki. 
Az ellenség több, mint 12 órán át szakadat-
lanul támadásra hajszolta előre tömegeit 
állásaink ellen. A legtöbb roham már aka-
dályainknál összeomlott. Ahol azonban az 
ellenségnek, mint Manajownál futólag sike-
rült állásainkba behatolni, ott tartalékjaink 
vetették vissza. Az orosz támadás győzel-
mes visszaverése épen ugy a német és osz-
trák-magyar ütegek remek tűzhatásának, 

Az angolok és franciák rohamai ismét 
megtörtek. 

— Elkeseredett harcok a nyugati fronton. — 

BERLIN, augusztus 17. A nagy föbadi-
száilltás jeleníti: Witschaetetöl nyugatra, va-
lamint a labassei csatorna mellett és attól 
délre az ellenség tüzelése időnként nagy 
hevességet ért el. Miután már reggel erö$ 
angol támadásokat vertünk vissza, melyek 
az Auvilíers-Poziéres vonalról és a Foure-
aux-erdötől nyugatra indultak ki, este a leg-
hevesebb előkészítő tüzelés után, igen je-
lentékeny erőkkel az angolok Poziéres és 
a Füureaux-erdö között, a franciák pedig 
Gouillemont és a Somme között rohamra 
indultak. A roham meghiusult épugy, mint 
a franciák többszörösen, öt alkalommal is 
megkísérelt éjjeli támadása. Az ellenségnek 
a Foureaux-erdötöl nyugatra és Maurepas-

tól délre benyomult részelt, makacs harc 
után újra visszavertük; az ellenség nagy 
veszteségeket szenvedett. 

A Somme tói délre Belloy vidékén a 
harc folyik. Itt a franciák legelső árkaink-
ban 500 méter szélességben megvetették 
lábukat. Innen nyugatra és Estreesnél vlsz-
szavertük az ellenséget. A Maas mindkét 
partján újra fokozódott a tüzérségi tevé-
kenység. A Chapitre-erdőben megindult 
ellenséges támadást zárótüzünkkel elfojtot-
tuk. Az arcvonal számos helyén meghiúsul-
tak a francia járörvállalkozások. 

LEGFŐBB HADVEZETŐSÉG. 
(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.} 
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A király. 
i Augusztus 18-ikán, 'királyunk születése 
•napján hagyományos ünnepet ül az ország. 
E napon, őfelsége, fi. Ferenc József 87-ik 
születési évé'bé lép; az isten igondviselés 
kegyelme, amely a magyar nemzet sorsa 
fölött egy évezreden át áldóan őrködött, a 
mostani, talán Minden eddiginél súlyosabb 
megpróbáltatásainkban is megtartotta /szá-
munkra a mi jó öreg királyunkat, a fejedel-
mek nesztorát, az uralkodóknak egyik leg-
tiszteltebb és az egész müveit világon cso-
dált fenkölt, nemes alakját. 

Ez a 87-ik kirá'lyi születésnap, amelyen 
a templomokba áhitatos isteni tiszteletekre 
gyűlik egybe az ország népe, eszünkbe jut-
tatja azokat a szenvedéseket és nehéz pró-
bákat, amelyeket királyunk egy hosszú, küz-
delmes életen, át oly erős lélekkel, szilárd 
hittel ós megadással tűrt el és elfogódottan, 
szeretettel, csodálattal tekintünk ősz ural-
kodónk nemes homlokára, amelyet a nemzet 
sorsán, és jövőjén való aggódás gondokkal 
redöz be, ősz /fejedelmünk, aki az emberi-
ség békéjének legfőbb őre volt, életének al-
konyát véres küzdelmek delelőjén éri meg. 
Király és nemzet /szive forró együttérzésben 
dobban össze- e napon. E kölcsönös bizalom/ 
•jegyében ünnepeljük meg ezt a születés-
napot és ez a megértés és együttérzés erő-
siti küzdelmében a hűséges magyar nem-
zetet, amelynek számára királyunk bölcse-
sége szabja meg a fejlődésnek útjait egy 
dicsőséges, szebb jövendő 'felé. 

A Magyar nemzet ősi vitézséggel küzd 
az ellenségek légióival, amelyek fennállásá-
ra, életére törtek. Magyar katonák állanak 
őrt a legveszedelmesebb helyeken, ahol az 
ellenség dühe a legvadabbul tombol; magyar 
ezredek dicsősége deriti fel ősz királyunk 
homlokát és űzi el onnan a gondok felhőit. 
A 86 éves király legerősebb támaszát birja 
a hűséges magyar nemzetben, amely sorsát 
és jövendőjét egybeköti a magyar trón ha-
talmával. a magyar nemzet a király szüle-
tésnapján nagyobb 'bensőséggel bizik küz-
delmének végső győzelmében, amelyet ujabb 
próbatételek sem ingathatnak meg. Szikla-
szilárdan bizunk a magyar nemzet győz-
heietfenségében és a költő szavában, hogy 
nem lehet, hogy annyi sziv hiába onta vért. 

A király (születésnapján odakivánkozik 
tekintetünk az orosz harctér felé. ahol a 
fiatal trónörökös hadserege küzd diadalma-
san az oroszok rohamoszlopaival, amelyek 
Magyarország felé akarnak utat törni 'Ma-
guknak. Bátor trónörökösünk, aki vitéz ka-
tonáiban tanulja megismerni és megbecsülni 
a magyar nemzetet, bizalom számunkra a 
jelen küzdelmeiben és reménység a jövendő-
re. A 86 éves király atyai gondoskodása és 
a 30 éves trónörökös harctéri sikerei meg-
nyugvással töltenek el bennünket ezekben a 
súlyos időkben, amikor a nemzet léte és jö-
vendője vannak"kockára léve. 

A háboru folyamán messze ragyogó 
győzelmeink voltak, ünnepi zászlók lengték 
a házakon, de innunk kellett a szenvedések 
és csalódások poharából is. Sosem bizakod-
tunk el, de nem veszítettük el a bitiünket sem. 
Két esztendő forgandó szerencséje után tö-
retlen bizalommal várjuk a győzelmes bé-
két, amelynek közeledte egy boldogabb kor-
szak hajnalát festi a magyar nemzet egére. 

A 'király születésnapjára való emléke-
zés uj diadalokra és a további harcokra avat 
föl ismételten bennünket, amelyeket csügge-
dés nélkül, el nem lankadó kitartással küz-
dünk végig. Az ezeréves magyar nemzetnek 
élnie kell, a szent korona testéből nem ad-
hatunk oda egy darabot sem, erőszakkal 
pedig nem vehetik el tőlünk. Erre bizonyság 
a magyar nemzet eddig tanusitott elszánt-
sága, amelyet ujabb támadások még 'félel-
mesebbé növelnének. A király születésnap-
ján ez az üzenetünk száll az erdélyi hava-
sóik fölé. 

Az olaszok nem bírnak előbbre jutni. 
BUDAPEST, augusztus 17. (Közli a 

miniiszteiretóöki sajtóosztály.) Mig az ola-
szok tegnapi tevékenysége a Plava és 
Wippach közti harcvonalon élénlk tüzérségi 
tüzelésre szorítkozott, e folyó és Opachia-
selia közti állásainkat mély tagozásu roham 
oszlopokban ötször támadták meg. Csak 
egy helyen voltak csapataink kénytelenek 

az ellenséget közelharcban visszavetni. Az 
összes pontokon rohamaik összeomlottak. 
a tiroli harcvonalon az ellenség kisebb vál-
lalkozásai hiúsultak meg a Monté Pianon és 
Cívaronon. 

HÖFER altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese. 

Repülőink eredményes légitámadásai 
Olaszországban. 

BUDAPEST, /augusztus 17. Folyó hó 
16-ikáról 17-ikére virradó cjjel a Trieszt 
elleni légitámadás viszonzására egyik re-
pülörajunik megtámadta Velencét. Bősége-
sen vetett nehéz-, könnyű- és gyújtóbom-
bákat a pályaudvari raktárakra, az arzenál-
ra és a katonai telepekre. Sok telitalálatot 
ért el és a pályaudvari raktárokban nagy 

tűzvészt okozott. 
Másik repülörajunk üradó belső kikötő-

jét, egy üteget az Alsó-Isonzó /mentén és a 
monfalconei katonai tárgyakat támadta meg 
erediméiiiyeseu. A leghevesebb védötüzelés 
dacára mindegyik repülőgépünk, sértetlenül 
vonult be. 

HAJÖÍÜADPARANCSNOKSAG. 

A Doiran-tónál a bolgárok visszavetették az ellen-
séges osztagokat. 

BUDAPEST, augusztus 17. (Közli a 
miniszterel'Uöki /sajtóosztály.) A délkeleti 
harctéren csak a Vojusa alsó folyásánál volt 
az ott szokásos harci tevékenység. Egyéb-
ként nincs nevezetesebb esemény. 

HÖFER altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese. 

BERLIN, augusztus 17. A nagy főhudi-
száilllás jelfenlti: Balkán harctér : A Doiran-
tótól délnyugatra gyenge bolgár elöcsapa-
tok visszavetették azokat az ellenséges 
osztagokat, amelyek Doldzeliböl előretörni 
próbálkoztak. 

LEGFŐBB HADVEZETŐSÉG. 
(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) 

A nyugati fronton győztesek maradtak a németek. 
Berlin, augusztus 17. A nagy angol- | 

francia offenziva legutóbbi nyolc napjának 1 

eredményeiből látjuk, hogy a támadók egyik 
céljukat sem érték el. Az angolok nem vol-
tak képesek kiterjeszteni támadási bázisu-
kat, nem tudtak jobb csatlakozást teremteni 
a francia fronthoz, nem jutottak előbbre a 
Bapanme felé vezető úthoz. A heves táma-
dások tegnap alábbhagytak. Az ellenséges 
jelentések legfeljebb néha-néha emlékeznek 
meg néhány száz mléter térnyerésről. De 
mit jelent ez az offenzíva nagy céljaihoz 
képest?! Ellenségeink át akarták törni és 
fel akarták göngyölifeni a német frontot, 
hogy bennünket elkergessenek az elfoglalt 
területről. Ha tehát nekünk sikerül megtar-
tani az elfoglalt északfranciaországi terüle-
teket és Belgiumot, ugy mi maradunk a 
győztesek, nem pedig azok, akik a legóriá-
sibb erőfeszítésekkel időnkint legfeljebb né-
hány száz méter előrehaladásból kénytele-
nek győzelmi híreket kovácsolni. 

Angol és francia hivatalos 
jelentés. 

London, augusztus 17. Angol vezérkari 
jelentés: Eltekintve egyes kisebb gyalogsági 
összeütközéstől Poziéres mellett, ahol a mi 
vonalainkat most megerősítik, az Ancré és a 
Somme között a helyzet nem változott. (M. 
T. I.) 

Paris, augusztus 17. A íruncia vezérkar 
tegnap délutáni jelentése: Az éjszaka a front 
legnagyobb részén nyugodtan telt el. A 
franciák a Champagneban Tűimre irányá-
ban és az Argonneokban La Harazée környé-

kén német őrjáratokat ugrattuk szét. Verdun 
előtt meglehetősen élénk ágyúzás és Thiau-
mont, Fleury, Vaux és Chapitre szakaszain 
szintén. 

Légi hitre: E hó l(vra virradó éjjel né-
met repülők néhány bombát dobtak Belfort-
ra. Senki sem halt meg. (M. T. I.) 

Asquith a béke után sem akar 
összeköttetést Németországgal. 

London, augusztus 17. Az alsóház ülé-
sén Sir Edward Carson azt a kérdést intézte 
a kormányhoz, hogy milyen lépéseket szán-
dékozik 'tenni Fryatt meggyilkolása miatt, 
Asquith miniszterelnök azt válaszolta, hogy 
a kormány eltökélt szándéka a békekötés 
utóin a diplomáciai viszonynak Németország-
gal való helyreállítását mindaddig nem tűr-
ni, mig Anglia nem kap elégtételt Fryatt 
meggyilo'klásáért. Néhány szövetségesünk 
még sokkal többet és súlyosabbat szenve-
dett a németek brutalitása miatt, mint rtii, 
mondotta Asquith és miost azon tanácskoz-
nak, hogy melyek volnának azok a leghatá-
sosabb lépések és milyen fe'l'tételeket kellene 
szabni a békeszerződésben, hogy olyan elég-
tételt kapjunk, amilyet az igazság köve-
tel. (Aí. T. 1.) 

270.000 embert vesztettek 
az angolok. 

Bécs, augusztus 17. Szombat óta a 

Sommc-vidéken ismét nagy csata dal. Az 
angolok és a franciák a Sommetól északra 
egységes nagy támadásra készültek fel, a 
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renddel tüntették ki. 
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melybe minden rendelkezésre álló haderejü-
ket belevetették. A támadás főkép a Thiep-
valtől a folyó északi part já ig terjedő front-
szakaszra terjedt ki. Thiepval és Guillemont 
között a negyedik nagy offenzív előretörés 
a támadók legvéresebb vesztesége mellett 
immár összeomlott és a tovább délre hozzá 
csatlakozó területen is visszautasították a 
rohamozó francia csapatokat. A franciák 
azért erőlködnek annyira a balszárnyukon, 
bogy támogassák az angol óknak Guillemont 
ellen intézett támadását, de az angolok le-
törését a francia erők se tudták megakadá-
lyozni. Julius elseje óta az angolok, ámbár 
rengeteg áldozatot hoztak emberben, muní-
cióban egyaránt, a főhadiszálláson levő 
egyik haditudósítójuk közlése szerint nem 
tudtak többet 68 négyzetkilométernél elfog-
lalni. S ezért a kis területért 270.000 embert 
áldoztak föl. 

A Deutschland miatt már nem 
kell aggódni. 

Bécs, augusztus 17. Berlinből jelentik, 
hogy szilárdan tart ja magát az a hír, hogy 
a Deutschland megérkezett Bremenbe. Ez a 
hír egyelőre még nem felel meg a valóság-
nak, de a Deutschland miatt már nem kell 
aggódni. 

Az oroszok brutális kegyetlen-
sége a foglyokkal. 

Sajtóhadiszállás, augusztus 17. A leg-
utóbbi jelentésekből kitűnik, hogy az oroszok 
a legutóbbi bukovinai harcokban olyan el-
keseredettséggel harcoltak, mint még soha. 
Még a 'körülkerített különítmények is az 
utolsó emberig ellenállottak, de nem adták 
meg magukat. Ez az oka, liogy ezen a vidé-
ken aránylag csak igen kevés foglyot ejtet-
tünk. A visszafoglalt vidékeken igen sok 
orosz fogságba került katonánk holttestét 
találtuk. E holttestek rettenetes sebei kétség-
telenül azt mutatják, hogy katonáink- nem 
rendes harcban sebesültek meg, hanem az 
oroszok kegyetlenségeinek áldozatai. Holt-
testeket találtunk teljesen ruhátlanul, átvá-
gott torokkal, szétzúzott koponyával és ret-
tenetesen kicsavart tagokkal. 

Stürmert béketörekvéssel 
gyanúsítja az antant. 

Genf, augusztus 17. A Havreban meg-
jelenő Eclair a következő londoni táviratot 
közli: A brit kormány Pétervárott diplomá-
ciai uton barátságosan felvilágosítást kért 
Stiirmer tervei és szándékai felől, mert Ihirek 
terjedtek el, hogy az orosz miniszterelnök 
külön békét szeretne kötni. Stürmer azt vá-
laszolta, hogy mindenben azonosítja magát 
az antant-államok kormányainak terveivel. 

Derard amerikai nagykövet 
Vilmos császárnál. 

Hága, augusztus 17. A Daily Mail-vak 
jelentik, hogy Gerard amerikai nagykövet 
kihallgatáson volt Vilmos császárnál, akinek 
átnyújtotta Wilson levelét. Az Egyesült-
Államok elnöke ebben a levélben a iengyel 
nép élelmezésére vonatkozó kívánságait fog-
lalta össze. 

Az ágyútűz, amelyet a Belgrád előtt 
horgonyzó hajókra bocsátottak, olyan hatás-
sal volt, hogy hatvan fövés leadása után — 
délelőtt tiz órakor — a hajók és slepperek 
részben elsülyedték, részben elégtek. Az 
egyik kis gőzösből csak a kémény látszott. 
Gsonak érkezett Zimony felől. Holub főhad-
nagy kereste fel Járrnyt motorcsónakon és 
közölte vele, hogy tüzérségünk délután lőni 
fogja Belgrádot. J á rmy ekkor abbahagyta a 
hajók íövetését, hogy a délutáni harcban ki-
pihenve vehessen részt. Holub főhadnagy 
egy pontos belgrádi térképet mutatott Jár-
ínynak. A térképen az összes aknamezők fel 
voltak tüntetve, sőt az odavezető elektromos 
drótok iránya is bele volt rajzolva. A bel-
grádi Marcona-állomás pirossal volt meg-
jelölve. A drótnélküli-állomás az egyetem 
tetején volt, a Maeedónia-szá 11 odáva 1 szem-
ben. Most már tisztában volt Jármy azzal, 
milyen, uton küldik a -szerbek a táviratokat 
Oroszországba, pénzért és munícióért kö-
nyörögve. A -mi 'homok-bálványosi állomá-
sunk is elfogott egy izben egy ilyen távira-
tot. 

Já rmy elhatározta, bogy a délutáni csa-
tározásban megsemmisíti a belgrádi Marconi 
állomást. Annál is inkább törekedett erre, 
mert biztosan tudta, hogy a szerbeknek még 
esak Nisben van ilyen állomásuk. A zimonyi 
tüzérség nem tudta az állomást lőni, mert 
az csak északról és északkeletről volt lát-
ható. Különben is az ilyen, állomásokat ugy 
elrejtik, hogy a repülők is nehezen tudják 
észre venni. Összesen 130 löveggel rendel-
kezett a kis csapat, ebből hetven darabot 
délelőtt használtak el a hajók élsülyesztésére, 
maradt tehát hatvan darab ágyúgolyó. A 
mennyiben lesz felesleges löveg, — mondta 

A román 
Bukarest, augusztus 17. A bukaresti 

császári német követség a következő sorok 
közlésére kérte fel a „L'lndependance Rou-
maine"-t: 

Az Agence Roumaine többek között a 
következő táviratodat hozta: 

•1. A bolgár kormány -felkérte a német 
kormányt, hogy küldjön több divíziót Bulgá-
ria -segítségére. 

2. A német kormány nemcsak megta-
gadta ennek a kérelemnek teljesítését, ha-
nem előterjesztette azt az óhaját, hogy Bul-
gária a nyugati orosz frontra küldjön az 
osztrák-magyar és német csapatok mellé 
egy-két divíziót. 

3. A bolgár kormány a tárgyalások eme 
stádiumában visszautasította a német aján-
latot. 

4. Erre Németország Törökországnál 
tette meg ezt a lépést, amely egy brigádot 
tényleg küldött a galíciai frontra. 

Soha ehhez hasonló tárgyalások Szófia 
és Berlin között nem voltak. Mindezek a 
hirek nem egyebek koholmányoknál, ame-

Jármy — a villamos központot fogjuk lőni, 
hogy a fényszórókat ne tudják táplálni és az 
aknamezők fel ne robbanjanak. 

A szerbek, bogy a villamos központot 
óvják, kvalifikálhatatlan cselhez- folyamod-
tak. A villanygyár négy sarkára óriási zász-
lókat erősítettek a román színekből. Jármy-
nak azonban meg volt Belgrád hivatalos tér-
képe és igy határozottan meg tudta állapí-
tani, hogy az a hely, amelyet a szerbek 
idegen nemzet lobogójával akarnak oltal-
mazni, a villamos központ. Jármy, amikor 
ezt konstatálta, magához hivatta a tiszteket 
és közölte veliik, ihogy milyen cselhez fo-
lyamodtak" a szerbek. 

Ebben az időben a hadvezetőség csak a 
belgrádi vár Íövetését rendelte el, a várost 
azonban nem volt szabad lőni. Ha tehát 
Já rmy tervét keresztül akarta vinni, ugy 
parancs ellen kellett cselekednie. Attól is 
tartott, hogy abban az esetben, ha telefonon 
engedelmet kér -terve keresztülvitelére, ugy 
esetleg nem engedik meg azt. Elhatározta 
tehát, hogy saját felelősségére és veszélyére 
cselekszik. Annál is inkább határozott igy, 
mert az volt a meggyőződése, hogy a román 
lobogóval való visszaélés megtorlást kíván. 

Délután hiába várt a kis csapat ar ra , 
hogy a zimonyi tüzérség megkezdje munká-
ját. A Zim-onyból való támadás ismeretlen 
okból elmaradt. Augusztus tizedikén, reggel 
félhatkor Já rmy kiadta a rendeletet a Mar-
coni-állomás megsemmisítésére. A belövés 
óriási nehézségbe ütközött, miután a legtöbb 
lövés a házak között veszett el. De amikor 
a belövés megvolt, az épület legalább husz 
gránát és tiz srapnel-löveget, teli találatot, 
kapott. A falak leomlottak, sőt a műhelyek-
be is becsaptak a lövegek. A közeli házait 
kísérteties lánggal égtek. 

helyzet. 
lyek nagyon is átlátszó tendenciával birnak. 

Lugano, augusztus 17. A Tribuna egy 
figyelemreméltó cikkben azt irja, Ihogy Ro-
mánia bajosan, -fogja magát elhatározni arra, 
-hogy résztvegyen a világháborúban, amig a 
központi htalmak veresége egészen nyilván-
való és kétségtelen nem lesz és amig közel 
nem éviink a háború befejezéséhez. Románia 
mint mezőgazdasági állam', termékeinek ki-
vitelében majdnem teljesen Németországra, 
Magyarországra és Ausztriára van utalva 
és miután egész lakossága csak hét millió, 
nem határozhatja el magát egykönnyen arra, 
liogy beleavatkozzon az európai népek kon-
fliktusába. 

Bukarest, augusztus 17. Tegnap meg-
érkezett Romániába a hetedik Mercur-vonat, 
amely husz vaggonból állott. A szállítmány 
a következő árukat tar talmazza: két vaggon 
acélrúd, három vaggon zománcos edény, két 
vaggon vaslemez, négy vaggon bárium klo-
rát, három vaggon vegyesáru, egy vaggon 
drót és különféle edény, üveg, citromsó, ben-
zol és betonozott vas. 
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A megszállott magyar-román határon. 
— Aage Madelung tudósítása. — 

Aage Madelung, .a liirnéves harc-
téri tudósító, aki mint a magyar kor-
mány vendége Brassóban és iFogaras-
ban járt, benyomásairól a következő-
képen számol be .a Berliner Tar/eblatt-
ban: 

Felsőbb engedelemmel Brassóból ki-
indulva, barátságos előzékenységgel módot 
nyújtottak nekem arra, 'hogy a román ha-
tárra utazzam. A kisérőül kirendelt százados, 
aki határkérdésekben speciálista, ós én autón 
utaztunk a szászok által 700 esztendő óta 
megtermékenyített vidéken. A német nyelv 
és a magyar hazafiság itt szoros szövetség-
re léptek. A tölosvári szoros felé vettük 
utunkat. Megtekintettük a német lovagrend 
által 1200-ban épített Tölosvárt, egyikét ama 
hét erődítménynek, amely a kereszténységet 
a keleti invázió ellen védte. Az ut mindkét 
szélét 200 méteres hegyek -szegélyezik, az 
erdélyi Alpesek, a Királyhegy jobbról, a 
Buesecse balról. A hegyeket súlyos köd-
fátyol boritotta. És mi osak az utat határié 
havasi legelőket látjuk, apró román pásztor-
kunyhóikkal. A gyermekek, akik a legelőkön 
a marhára vigyáznak, már messziről hall-
ják, amint az autónk püffögve feldolgozza 
magát a szűk uton. Elénk futnak, hogy kö-
'szöntsenek bennünket. Balkezükben tartják 
zsiros kalapjukat, de egyúttal megmutatják 
kinyújtott jobbkezük üres tenyerét. Igy áll-
nak itt barátságosan nevető gyermekarcuk-
kal, ahogy ősidőktől kezdve köszöntik az 
idegent. A hajadonfő az udvariasságot, a ki-
nyújtott üres jobbkéz, a barátságos érzelmet 
fejezi ki. „Köszöntelek, de nincs a kezemben 
ellened fegyver." Szép köszöntés, amelyet 
sohsemi ifogok elfelejteni még akkor sem, ha 
már nem lesz igaz. -Vagy épen akkor nem 
felejtem el. 

Fent vagyunk. A szoros úttól balra egy 
egyemeletes ház áll. Ez a határőrségé. Köz-
vetlen előttünk az utat egy sorompó zárja 
el. Túlnan áll egy őriház, amelyből kilép a 
román őr, amikor közel érünk a sorompóhoz 
és a román területhez. A kapitányom egy 
ösvényre tér le, amely közvetlenül a határt 
jelző sövény mellett visz fel a hegy magas-
ságáig. Követem őt. A siirü ködön nem tu-
dunk áttekinteni. Gsak már miután elég 
magasra szálltunk fel, veszem észre, hogy 
előttünk egy felhőbe burkolt erdő van, a 
melynek fái áttörnek a ködön. Ebben az 
erdőben a határ derékszögben balra eltér és 
épen a hajlásban 3 lépéssel előttünk egy 
román gyalogos katona áll őrt. Élettelenül, 
mozdulatlanul áll az elvarázsolt erdőben, a 
szemeit mereven ránk függeszti. A százados 
tudomást sem vesz róla, hanem kényelme-
sen elhelyezkedik a sövényen, velem beszél-
get, oly nesztelenül és gondolatlanul, mintha 
nem is állna mellettünk egy állig felfegy-
verzett román gyalogos. A román katonát 
ez láthatólag izgalomba hozza. A fegyvert az 
egyik válláról a másik vállára teszi át, ide-
oda járkál, végre előttünk defeliroz el és 
ugyanazon az uton visszatér. A fegyvere a 
legújabb konstrukciójú, patronjai és oldal, 
fegyvere a vállára kerített sötét köpönyeg 
alatt vannak elrejtve, a fején sötét szövet-
sapka, amely egy kissé hasonlit a szerbek 
sapkájához. Ezen kivül nincs rajta semmi 

egyenruha. A lábán a középkorú bocskor, 
vagy opánika, abaposztóból készült nadrág 
és az ing is valószínűleg szintén a saját tu-
lajdona, mert nagyon piszkos. Az arca so-
vány és sárgás, látszik rajta az is, hogy a 
főélelmezése a kukoricakenyér és hogy igen 
kemény a szolgálat. Akár hogy van is, ez a 
román gyalogos egy cseppet sem mutat 
barátságos arcot és nem mutat kedvet, hogy 
(felénk közelítsen., sőt ellenkezőleg, egész 
igyekezete abban merül ki, hogy bennünket 
minél távolabb tartson, mert nagyon ferdén 
és nem sok jóakaratot elárulóan. néz reánk. 
Különben egy szót sem. szóltunk egymáshoz. 

Az ö posztjaik odaát állanak egy cikk-
cakk vonalban 100—100 méteres távolság-
ban, az egész határmentén, kivéve az orosz 
és a bukovinai határt, amely úgyszólván 
nyitva áll. 

Szeged husz milliós kölcsöne 
— Beérkeztek a bankok válasza?. — 

(Saját tudósítónktól.) Mint azt annak 
idején jelentettük, Balogh Károly pénzügyi 
tanácsos előterjesztésére a törvényhatósági 
bizottság rnegbizta a tanácsot, hogy egy 
husz milliós beruházási kölcsön fölvétele 
ügyében budapesti bankokkal tárgyalásokat 
folytasson, és az eredményről a közgyűlés-
nek jelentést tegyen. 

A közgyűlés határozata értelmében a 
tanács fölszólítást küldött a nagyobb fővá-
rosi bankoknak és ajánlatokat kért. A vála-
szok most érkeztek meg. Konkrét ajánlatot 
ezek közül egyik ban,k sem tett, sőt a Magyar 
Bank azt az értesítést küldte, hogy jetbnleg 
községi kölcsönök folyósításával nem fog-
lalkozik. A Jelzálog- és Hitelbank arról kér 
felvilágosítást, hogy egy összegben, vagy 
részletekben óhajtja-e a város a kölcsönt 
felvenni. Kéri továbbá, hogy közölje a város 
a iegutolsó évi vagyonleltárt és költségve-
tést. A Pesti Hazai Takarékpénztár jelzálog-
kölcsön felvételét ajánlja. A Leszámitoló-
és Pénzváltóbank és a Kereskedelmi Bank 
szintén arról kér felvilágosítást, milyen mó-
don kivánja a város a kölcsönt. 

Egy ajánlat azonban érkezett a város-
hoz, a Bodenkredit Anstalt-tól Bécsből. Ettől 
az intézettől ugyan nem kért ajánlatot a ta-
nács, de a takarékpénztár öt 'százalékos 
záloglevélkölcsönt akar folyósítani ötven-
éves törlesztésre, 5.44%-os annuitással. A 
városi tanács csütörtöki ütésén foglalkozott 
a válaszokkal és a bécsi intézet ajánlatával. 
A referens, Balogh Károly tanáósos, java-
solta, hogy a város vegye fel az érdemleges 
tárgyalásokat a bankokkal 'és lehetőleg tel-
jesítse azokat a feltételeket, amelyeket a 
bankok kívánnak. Javasolta még, hogy a 
tárgyalások) folytatásaival bizza meg a ta-
nács a polgármestert. Bokor Pál polgármes-
ter-helyettes célszerűbbnek találná, ha iBa-
lpgh tanácsos folytatnál a tárgyafásokat. A 
tanács az előadót bizta meg a kölosön-iigylet 
továbbvitelével. 

A Délmagyaiország telefonjai 
Szerkesztőség 305. 
Kiadóhivatal 81. 

Góth Imrének adták a képző-
művészeti ösztöndíjat. 
(Saját tudósítónktól.) A sok port felvert 

képzőművészeti ösztöndíj odaítélése a csütör 
töki tanácsülésen történt meg. A 'szabadsá-
gon levő kulturtaná'csos helyett Taschler 
Endre referálta az ügyet és a következőket 
jelentette: 

— iHáront pályázó van, László Gyula, 
Szivessy Tfborné Ós Góth Imre, aki a buda-
pesti képzőművészeti akadémia növendéke. 
Góth az egyedüli, aki képességeit — a pályá-
zati feltételeknek megfelelően — okmányok-
kal is igazolta. Góth Budapesten, Bécsben 
és Münchenben kivánja tanulmányait foly-
tatni. Javasolom, — mondta Taschler — 
hogy Gótlli pályázatát vegye figyelembe a 
tanács, dacára annak, hogy elkésve érkezett. 
Számolni (kell a jelenlegi nehéz körülmé-
nyekkel és azzal, hogy Góth a lövészárok-
ból küldte be pályázatát, nem tudta tehát 
kiszámítani, hogy pontosan érkezzék a- pá-
lyázat Szegedre. 

A tanács elfogadta Góth pályázatát. 
Taschler Endre ezután előterjesztette javas-
latát, amely szerint az ösztöndijat egy évre 
Góth Imrének kivánja juttatni. Megjegyzi, 
hogy a pályázati (feltételeknek egyedül Góth 
felel meg. A polgármester szavazás afá bo-
csátotta a javaslatot. A szavazás eredménye 
a következő volt: Gótihra szavazott dr. So-
mogyi Szilveszter, Bokor Pál, Balogh Ká-
roly és Taschler Endre; Lászlóra Tóth (Mi-
hály és Koczor János. Dr. Thuróczy Mihály 
főügyész nem szavazott. Az ezer koronás 
ösztöndíjat tehát a tanács egy évre Góth 
Imrének ítélte oda. 

• — - 1 - * i..' !-.. I i 

A pályázati feltételeknek azt a részét, 
amelynek alapján a tanács az ösztöndijat 
odaítélte, itt közöljük: Az ösztöndíj évi 1000 
koronás kamatai minden évben olyan szegedi 
születésű ifjúnak adható ki, aki a képző-
művészet valamely szakában magát akár 
bel-, akár külföldön magasabban kiképezni 
óhajtja és hivatóttságát az odaítélésre jogo-
sított ihatóság előtt elfogadható módon iga-
zolja. Ezért a pályázati kérelemhez csatolni 
kell a születést és a végzett tanulmányokat 
igazoló okmányokon kivül a festői szakot, 
illetőleg a vázlatikönyvet és ezenkivüi egy, 
a képességet és hivatottság bizonyos fokát 
tanúsító, előrehaladottabb eredeti tanulmány 
müvet, a 'szobrászati szakot illetőleg pedig 
egy általa készitett eredeti mintát. Ha csak 
a festői szakra pályáznának, egyenlő képes-
ség mellett az olaj festészettel foglalkozók. 
részesitendők előnyben. 

Harc a tengeren. 
Hága, augusztus 17, A „Shipping ü a -

zette" szerint augusztus első felében több, 
mint nyolcvannégyezer tonna tartalmú hajó-
kat siilyesztettek el. A lap szerint német ten-
geralattjárók működésük tetőpontját fogják 
ebben a hónapban elérni, mert ha igy foly-
tatják, augusztus havában körülbelül két-
százezerre emelkedik az elsüllyesztett hajók 
tonnatartalma. 

Török hivatalos jelentés. 
Konstantinápoly, augusztus 17. A kii" 

lönböző hadszínterekről nincs jelenteni való. 
(M. T. I.) . „, 
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HIREK 
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Bementein 
ÍM a 'Cukrászdába, évek óta íhordom a fizeté-
semet bizonytalan mennyiségű krémes, meg 
.puncstorta ellenében. Megeszem a megszokott 
kilenc darab süteményt, fizetek, eddig rend-
ben volna a dolog, de almikor leszúrom a fel-
emelt táplálkozási dijat, aszondja a kisasz-
szony: 

•— -Hová tetszik holnap menni, sütemény 
étkezés céljából? 

— Hogy ihová? — kérdeztem megdöbben-
ve, sőt már azt hittem, hogy a f ráj la megtu-
dott valamit és egy titkos jóakarója (nem 
akarom mondani, bogy jóbarátja, nem va-
gyok olyan) egy önfeledt pillanatban közölte 
vele, bogy holnap vége lesz a világnak. 

A kisasszonynak .feltűnt a döbbenet és 
sietett megnyugtatni: 

— De megvan ijedve, — mondta — pedig 
esak arról van szó, Ihogy nem kapunk lisztet 
meg cukrot és csak addig tartunk nyitva, 
amig a meglevő sütemény elfogy. 

(Nem akartam Ikinni, de a kisasszony na-
gyon bizonyítgatta: 

— Elhiheti bátran, meg is győződhet róla 
estére már csukott ajtóra talál, liacsak csoda 
nem történik. i 

Mondtam .a kisasszonynak, hogy miért 
ne történhetne csoda, micsoda dolog volna, 
ha be kellene zárni, az üzletet, ha délelőtt 
nem találkozhatnánk az iimádottunkkal a 
cukrászdában, — elképzelni is rettenetes — 
ha nem köthetnénk uj ismeretséget olykor 
egy visszamaradt meggyespite révén, ha 
nem .ehetnénk süteményt, — darabonként 
harminc fillérért — annyit, hogy feladni tud-
juk ezt a makszimált világot minden bujával 
bajával. ' 

Ezeket mondtam a kisasszonynak, pedig 
— tessék elhinni — a meggyőződésem ellen 
beszélteim. iNem az apró, de annál n agyobi) 
áru sütemények vonzanak a cukrászdába, ha-
nem a kisasszony. A kisasszony, akit nem 
fogok látni, ha becsukjak a botot, a kisa«» 
szony, akinek életre-lbalálra udvarolok és aki 
engem — db ez néni tartozik a tárgy -
hoz. ! • ! j 

A ifőnökné is meghallotta a beszélgeté-
sünket, odalépett és megerősítette a imát a kis-
asszony mondott. 

— Holnap már nem nyitjuk ki a cukrász-
dát, — mondta. 

Nagyon búsultam, a fejemet lehorgasztva 
sétáltam el vagy kétszázszor a cukrászda 
előtt, módust akartain találni, hogy a k isas-
szonnyal találkozhassam, amikor egy kis cé-
dula repült felém a cukrászdából. (Ez állott 
ra j ta : 

— Ezentúl a korzón találkozunk, 

~ A király születésnapja. Augusztus 18-án, 
pénteken, a király születés napját az egész 
országban a hagyományos módon ünneplik 
meg. Szegeden a honvédzenekar csütörtökön 
este zenéstakarodót rendez. A zenekar este 
nyolckor indul el a Honvéd-térről és a főbb 
utvonalakon halad át. Pénteken reggel nyolc 
órakor a huszárlaktanyában tábori mise lesz, 
amelyen a harcba induló menetszázadok íö-
leskiisznek a zászlóra. A hivatalos istentisz-
telet délelőtt tiz órakor lesz a rókusi temp-
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lomban, amelyen a helyőrség teljes tisztika-
ra Perneczky Jenő altábornagy vezetésével 
jelenik meg. Résztvesznek az ünnepélyes 
szentmisén a hatóság dr. Somogyi Sziveszter 
polgármester vezetésével, továbbá az állami 
és városi hivatalok íönökei. Az ünnepi mi-
sét Várhelyi József prépostplébános celeb-
rálja. Pénteken délben egy órakor a tiszti 
étkezőkben diszebéd lesz. 

— Nem államosítják a közigazgatást. 
Budapesti tudós,itóűk jelenti telefonon: A köz 
igazgatási tisztviselők központi választmá-
nyának ülésén dr. Engel Sándor pestmegyei 
tiszti ügyészi bejelentette* ihogy mértékiadó 
helyről szerzett információ alapján értesült 
arról, hogy a közigazgatás államosítására 
vonatkozó reformot a kormány elejtette. 
Illetékes helyen meg vannak győződve arról, 
hogy önkormányzati alapon is lehet jó köz-
igazgatást csinálni. Az 1886 : XXII. t.-c.-t. 
módosítani fogják ugyan, de az önkormány-
zaton nem változtatnak. A módosítást még 
ősszel az országgyűlés elé terjesztik. 

— Személyi hir. Dr. Cicatricis Lajos főispán 
csütörtökön délután Budapestre utazik. 

— Uj honvédhadnagyok. A hivatalos lap 
csütörtöki száma szerint az alábbi 5. honved-
gyalogezredbeli tisztjelölteket nevezték ki 
hadnagyokká: Beskó Ferenc, Alács Sándor, 
Seeleníreund Albert, Némedy János, Fliegler 
Miklós, Jaksitz Mihály, Balassa József, Reit-
zer Miklós, Kandler István, Mályusz Egyed, 
Boda Vilmos, Vass Béla, Rostás Ferenc, 
Révay Béla, Sándor Antal, Marossi Miklós, 
Blázsik István, Muth János Ferenc, Pásztor 
Sándor, Kardos György, Künsztler Károly, 
Szekeres János, Gábor Ferenc, Piroska Já-
nos, Popper Gyula, Imre Gyula, Katkits Bé-
la, Seiler Róbert, Miksa János, Deák István, 
Imre József, Pejov János, Kádár Ernő, Far-
kas Elemér, Schulz Károly, dr. Oltványi 
József, Iricz Dezső, Koncz András Károly, 
Bodzássy István, Katona Andor, Tábitk Je-
nő, Kmetty Gyula, Beretvás Dezső, Zombori 
József, Budai Gyula, dr. Márki Imre, dr. 
Schátfer Lajos, Somogyi István. Malivanek 
Lajos, dr. Lukovich Ödön, Vertán Endre, 
Mayer Márton, Patzauer Aladár, dr. Lévay 
Ferenc, dr. Singer Mór, Rózsa Jenő, Neu-
rohr József, Jordán Jenő, Petrán Emii, Ru-
bin Imre, dr. Kálmán Oszkár, Weisz Simon 
Márton és dr. Pápai József. A folytatólagos 
kinevezéseket a hivatalos lap legközelebbi 
száma közli. 

— Különös tartalmú levél érkezett ma dr. 
Somogyi Szilveszter polgármester címére. 
Egy anonim levél, amelyben halállal fenye-
geti meg a névtelen levélíró a 'polgármestert, 
ha a lisztellátás jelenlegi módszerét meg 
nem változtatja. Azt is i r ja az elkeseredett 
ismeretlen, hogy maga som szeretné, ha a, 
polgármesteren lenne kénytelen a lisztmizc-
riák miatt elégtételt venni és épen ezért hall-
gassa meg a polgármester az ő intő szavát és 
azonnal változtasson a jelenlegi lisztelosztási 
rendszeren. A polgármestert nagyon megha-
totta a névtelen levélíró elkeseredése és ez 
utón szólítja fel, jelenjen meg nála és adja 
elő élő szóval a panaszát, lia tud, segiteni fog 
rajta. A polgármester nem tesz feljelentést 
az anonim levél írója ellen. 

— Pótszemle. Az 1877-1866. évfolyamok 
pótszemléje Szegeden szeptember 9-én kezdő-
dik és szeptember 21-én fejeződik be. A pót-
szemlét vegyes-bizottság tartja az Iskola-utcai 
régi gimnáziumban. 

— Kiket keli a hatóságnak liszttel ellátni. 
A jövő évi lisztellátás ügyében dr. Somogyi 
Szilveszter polgármester értekezletre hivta össze 
a tanítókat, akik közül eddig tizenöten vállal-
koztak rá, hogy a liszttel ellátandók névjegy-
zékének összeállításánál segédkezni fognak. 
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— A városi tisztviselők is kapnak be-
szerzési előleget. A városi hivatalnokok nevé-
ben Tömörkény István azt a kérelmet in-
tézte a tanácshoz, hogy engedélyezzen a 
tanács a városi hivatalnokoknak, — az ál-
lami alkalmazottakhoz hasonlóan — beszer-
zési előleget. Á tanács elhatározta, hogy a 
tisztviselők kérelmét teljesiti. A tanács a 
beszerzési előleget folyósítja és kikéri a 
szeptemberi közgyűlés utólagos jóváhagyását. 

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Szabó Gyula m. kir. kerületi börtön iga zgalé-
sági dijnok, szegedi lakost, ideiglenes minő-
ségű pénzügyi számgyakornokká a szegedi 
m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez kinevezte. 

— A Temes Budapesten. Budapesttől 
jelentik: Csütörtök délelőtt 10 órakor érkezett 
meg, az előre megállapított program szerint, a 
Temes a budapesti Lánchidhoz. Egy uszály 
vontatta a Szávából kiemelt hadihajót, amely-
lyet óriási közönség várt a Duna-parton. A 
Lánchidról babérkoszorút dobtak a Temesre, a 
parlament előtt pedig egy ott várakozó Zsófia 
hercegnő hajóról a katonai méltóságok egy kis 
hajón át mentek a Temesre és a tiszteknek, 
meg a legénységnek átadták a kitüntetéseket. 

— Fischhof György hősi halála. Súlyos 
csapás érte Fischhof Samu gyárigazgatót. Fia 
Fischhof György joghallgató, a 39. gyalogezred 
zászlósa augusztus 6-án az olasz harctéren sú-
lyosan megsebesült és hősi halált halt. A te-
hetséges, szimpátikus zászlós a szegedi piáris-
táknál tett érettségi vizsgálatot, majd joghallgató 
lett. A háboru kitörése őt is fegyveres szolgá-
latra hivta és 1914. októberben a lugosi 17. 
tüzérezredhez vonult be. Az olasz hadüzenetkor 
a 39. gyalogezredhez osztották be és 1915. 
augusztusában az olasz harctérre vezényeltek 
a fiatal zászlóst. A doberdói véres ütközetek-
ben hősiesen megállotta helyét a 22 éves ifjú. 
Októberben megsebesült és a szegedi tiszti kór-
házban ápolták. Felgyógyulása után márciusb. n 
ismét az olasz harctérre ment, ahol az isonzó 
csatákban vett részt. Augusztus 6-ikán század-
parancsnoka arról értesítette szüleit, hogy a 
hős fiatal katana megsebesült. A bánatos szülök 
aggódva és reménykedve várták az ujabb hireket 
fiuk állapotáról, mig augusztus 11-ikén szomorú 
levelet hozott számukra a pósta: Balassa 
József hadnagy, aki a nehéz harcokban baj-
társa volt, tudatta őket, hogy Fischhof György 
hősi halált halt. Mélyen sújtott szülein kivül 
testvérei: Ági, Margit és Endre gyászolják. A 
fiatal zászlós hősi halála, aki most kapta Irat-
nagyi kinevezését, széles körben őszinte rész-
vétett keltett. 

— Csabai Zsófi öngyilkos lett. Szegeden 
még bizonyára sokan emlékeznek Csabai 
Zsófira, a jónevii artistanőre, aki néhány 
évvel ezelőtt a szegedi Vigszinpad-kabaré-
ban aratott zajos .sikereket. Csabai Zsófi — 
mint budapesti tudósítónk jelenti — csütör-
tök délután a Népsziniház-utcai lakásának 
második emeleti ablakából levetette magát 
az utcára és mire a mentők a köz-kórházba 
szállították, meghalt. A tragikus végii artis-
tanőnek a férje, Lindenfeld Luvaldu Tiva-
dar bécsi gyáros, aki aznap érkezett haza 
a harctérről, nem tud az öngyilkosság oká-
ról felvilágosítást adni és az ujságiróknak 
kijelentette, Ihogy felesége valószínűleg pil-
lanatnyi elmezavarában hajtotta végre bor-
zalmas tettét. 

— Kormányrendeletek. A hivatalos lap 
csütörtöki száma rendeletet közöl a kenfler-
kóró, a kikészített kender és kenderkóc beje-
lentése, valamint a kikészített kender és 
kenderkóc foigalombahozatalának korlátozása 
tárgyában és az Olaj- ős Zsiradékügyi öi-
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zottság megalakításáról. A rendelet szerint a 
bizottság véleményt fog adni a fogyasztó kö-
zönség növényi és állati zsiradékkal való 
ellátásáról. A miniszter elrendelheti a zsir-
és olajiparosok és kereskedők készleteinek a 
bizottságnál való bejelentését. — Rendeletet 
közöl a hivatalos lap az egyes ellenséges ál-
lamok részéről ipari tulajdonjogi téren tett 
korlátozó intézkedések megtorlása tárgyában, 
továbbá a háború következtében üzemen ki-
vül maradt szeszfőzdék kontingense tárgyá-
ban. — Rendelet jelent meg a hivatalos 
lapban a burgonyáért követelhető legmaga-
sabb ár megállapításáról való régebbi ren-
delet módosítása tárgyában is. 

— Tatarozzák a közkórházat. A kórház-
bizottság a városháza bizottsági termében 
délután öt órakor dr. Somogyi Szilveszter 
pólgármester elnöklése cl ülést tartott. Az 
ülésen a városi közkórház elintézendő ügyeit' 
beszélte meg a bizottság. Dr. Boros József 
igazgató-főorvos bejelentette, bogy a köz-
kórház tatarozása a költségvetés szerint 
2800 koronába kerülne. A bizottság elhatá-
rozta, bogy a költségvetést kiadja a mér-
nöki hivatalnak, hogy mondjon véleményt 
arról, lehetne-e ezt az összeget 2000 koro-
nára redukálni. 

— A hatósági halárusités. Csütörtökön 
lizennégy mázsa bal kerül kiárusításra a 
hatósági bódéban. A halat reggel hét órától 
kezdve utalvány nélkül árusítják. 

— Árkászok a 46-os laktanyában. A cs. 
és kir. 7. szánni árkászzászlóalj pótszázad pa-
rancsnokságát összpontosított legénységével 
csütörtökön a Mars-téri laktanyában helyezték 
el. Előbbi helye a hidászlaktanya volt. 

— Rucsulakoma Szerdahelyi alezredes 
tiszteletére. A szegedi honvédhadosztály tiszti-
kara szerdán délben bucsulakomát rendezett 
Szerdahelyi László alezredes-hadbiró, a sze-
gedi honvédhadosztály volt vezetőjének tisz-

teletére, akit tudvalevőleg a budapesti hon-
védtörvényszék tanácsosává neveztek ki. A 
kiváló hadbírót, aki szegedi működése folya-
mán a polgári társadalom körében is szá-
mos tisztelőt szerzett, a bucsulakomán őszinte 
ovációkban részesítették. 

— Olcsóbb lett a korpa. A hivatalos lap 
csütörtöki száma közli a 2.736—910. M. E. 
számú kormányrendeletet, amely a korpafélék-
és a malomhulladékok árát métermá sánkint 
20 koronában állapítja meg. Minthogy ez az 
uj ár megállapítás lényegesen befolyásolja 
azt a számvetést, amelyen a nyersáru és a i 
őrlemények kitermelésének aránya nyugszik, 
az őrlés aránya is nemiképen megváltozik. 

— Jelentkezés a polgári konyhában való 
étkezésre. Azok, akik a város által felállítandó 
polgári konyhában kívánnak étkezni, augusztus 
20-ig feltétlenül jelentkezzenek Scultéty Sándor 
városi főszámvevőnél. 

— Megbüntetett élelmiszerhamisitó. Dr. 
Temesvári Géza tó kapitányhelyettes, kihágási 
biró csütörtökön tizenöt napi elzárásra és 
kétszáz korona pénzbüntetésre itélle Sándor 
Józsefné szegedi lakost, mert vizzel hamisí-
tott tejet hozott forgalomba. 

— Árverés az állomáson. A vasúti kocsik 
és állomási helységekben elhagyott és tulaj-
donosaik által nem igényelt különféle tárgyak 
folyó hó 28-án délelőtt 9 órakor Szeged ál-
lomás III. oszt. várótermében nyilvános ár-
verés utján el fognak adatni. A befolyt ösz-
szeget a Vasutas Árvaház céljaira fordítják. 

— Az alsóvárosi iskolát kiürítette a ka-
tonaság. A csütörtöki tanácsülésen Taschler 
Endre főjegyző bejelentette, hogy az alsó-
városi iskolát a katonaság kiürítette. A ta-
nács kérdést intéz a katonai parancsnokság-
hoz aziránt, hogy az iskolát újra birtokába 
veheti-e. 

— Életuntak. Szerdán „két öngyilkossági 
kísérlet történt Szegeden. Özvegy Széli Já-

nosné lugkőoldatot ivott, Kender Anna, rend-
őri felügyelet alatt álló lány pedig szubli-
máttal akarta magát elpusztítani. A két 
életuntat a közkórházban ápolják. 

— Szombaton vendégszerepel Rózsa S. 
Lajos, az Operaház világhírű baritonistája a 
Korzó-moziban. Rózsával együtt fellép Kom-

- lóssy Emma és Kuruez dános dalszerző. 
Jegyek előre válthatók. 

— Beiratások a városi nyelviskolában. 
Szeged szab. kir. város felügyelete alatt álló 
nyelviskolában (városi felső kereskedelmi isko-
lában) a beiratások augusztus 21-től (délelőtt 
és délután) kezdődnek. Német, francia, angol, 
olasz, magyar, román és bolgár nyelvek társal-
gási alapon. Kezdők és haladók, tanulók és fel-
nőttek külön-külön nyolcas csoportokban. Tele-
fon 1411. Igazgató: Jakab Dávid. 

Írógépszalag—szénpapir és az összes 
írógép kellékek állandóan raktáron tart és díj-
mentesen felszereli Keller Irógépvállalat Sze-
ged, Széchenyi-tér 8. Telefon 383. 

férf i é s női d ivatc ikkek 
l e g n a g y o b b raktára . — 

:: L e g m e g b í z h a t ó b b cég. :: 
L e g o l c s ó b b b e s z e r z é s i forrás. 

Csekonics -u. 6 . Széchenyi-tér 17. 
Telefon 854. Telefon 855. 

Wágner Manó 

Ffiaimnüzluma és neuelfilnlÉZGle 
RákospaSotán (Budapest mellett) 

A nyolc osztályú főgimnázium 
osztály és érettségi bizonyítványai államérvényesek. 
Lelkiismeretes felügyelet. Alapos oktatás. Jó ellátás. 
Kitiinő tanerők. Alapvető ismétlőtanitás. Nagy árnyas 
kert és játszótér. A tanulók lehetnek bennlakók 

és félkosztosok. 
Kivánságra „ I s m e r t e t ö t " küld az Igazgatóság. 

Rákospalota. 
Vasúti állomás. — Posta. — Távirda. — Telefon. 

Café Restaurant 
NEUHOLD 

Feketesas-utca 11. sz. Hétválasztó. 

á 

Naponta 
frissen csapolt 

sör. Kitűnő borok. 
Állandóan Ízletes Zóna-

reggelik. Minden időben 
étkezés. Naponta zene. 

Tisztelettel Neuhold Dezső. 

Igazgató: VAS SÁNDOR. Telefon 11-85. 

eges jelentés! 

Augusztus 19-én, s z o m b a t o n . 

Jiagy operai hangverseny műsora 
I. Kuruez János: 
II. Komlóssy E m m a : 

III. Rózsa S. Lajos: 

IV. Komlóssy E m m a : 

V. Rózsa S. Lajos: 

Zongora játéka. 
a) Dalocska szálj tovább, Kuruez János. 
b) Keringő az Éva c. operettből. 
c) Sirassatok engem, Simkó Gusztáv. 
a) „Ária" Trobadur c. operából. 
b) Valentin búcsúja: Faust c. operából. 
c) Oh csak még egyszer össze jönnénk Kuruez J. 
a) Ária: Tatárjárás c. operettből 
b) Kacagtató kupié: Bőregér c. operettből 
c) Katona dalok. 
a) Bordal: Hamlet c. operából. 
b) Hervadó rózsák közt, Kuruez János. 
c) Magyar dalok. 

Az előadás pont 9 órakor kezdődik. Helyárak: Zsölye 3 
kor. I. hely 2-40 kor. II. hely 1.60 kor. III. hely 1 kor. 
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Tripoliszt kiürítették az olaszok. 
Liigano, augusztus 17. A milanói lapok 

vasárnapi és (hétfői számai most már a cen-
zúra engedelmével közlik, ihogy az olaszok 
TripoUsz fővárosát is kiürítették. 

50.000 olasz sebesült Oörz 
eleste óta. 

Hága, augusztus 17. A Daily News-nak 
táviratozza tudósítója Milánóból, liogy a 
kórházak mindenütt megteltek és az olasz 
kormány a francia hadvezetőséghez azt a 
kérést intézte, liogy bocsásson a Riviérán 
helyet az olasz 'sebesültek rendelkezésére, 
nehogy azokat Dél-Olaszországba, vagy 
Szicíliába kelljen szállítani. Oörz eleste óta 
több mint 50.000 sebesültet szállítottak Mi-
lánón keresztül. 

tőnek és kivánatémak taríja a lengyelek 
részére külön népképviselet megadását, a 
mely két kamarából állana. Azonfelül a len-
gyeleknek biztosítanák nyelvük és vallásuk 
teljes szabadságát. A manifesztumot legkö-
zelebb készülnek proklamálni. Stürmer terve 
nagyon megdöbbentette az antant diploma-
táit. A Ruszkoje Szlovo megjegyzi, hogy az 
ellenség azt, amit az oroszok ígérnek a len-
gyeleknek, már meg is valósította. Stiirmer 
autoonomia terve Oroszország leverését je-
lenti s nemsokára a központi hatalmak győ-
zelmévé lesz. 

Stürmer autoiiomiát igér 
a lengyeleknek. 

München, augusztus 17. Az Abendzci-
tung kopenlhágai értesülése szerint Pétervár-
ról jelentik, liogy a külügyi politikát Anglia 
minden özeimének ellenére Stürmer az angol 
befolyás alól fölszabadítani igyekszik. Stür-
mernek a lengyel kérdésre vonatkozó javas-
latát Krszanovszki birodalmi államtitkár 
dolgozta ki és a cár elfogadta. A javaslat 
szerint a birodalmi érdekekkel ellenkezik 
egyes részeik szétválasztása vagy szétforgá-
csolása. A lengyel kívánságok iránt való 
előzékenységből és a háború elején adott 
ígéretet megtartva, az orosz kormány lehe-

Amerika párisi nagykövete 
Berlinben. 

Rotterdam, augusztus 17. A Daily Tele-
grapli-nak jelentik Newyorkból: A Newyork 
Times berlini tudósitója hétfőn azt távira-
tozta lapjának, hogy Berlinben a német bi-
rodalom vezető politikusaival tanácskozott. 
Bár erre pozitiv alap nincs, Newyorkban 
ugy hírlik, hogy Sharp nagykövet Wilson 
elnök megbízásából puhatolódzik a hadviselő 
államoknál az iránt, hogy vájjon lennének-e 
most esélyei a békeközvetitésnek? 

A Daily Telegraph tudósitója Washing-
tonban érdeklődött Sharp berlini tartózko-
dásának jelentősége iránt és azt a nyilat-
kozatot kapta az amerikai kormány részé-
ről, hogy a nagykövet csupán átutazóban 
tartózkodik Németországban, mielőtt nyári 
szabadságát Amerikában megkezdi. Az a 

• 9 SORZO 
Igazgató : VASS SÁNDOR. • • • • Telefon 11-85. 

9 9 

Ma pénteken 

D é r y R ó z s i 
vendégfe l lépte az e s t e 9 ó r á s e l ő a d á s o n . 

Mozi műsor: 

A tudás ÖL 4 felvonásban 

• • • 

Leány Furfang, Színjáték 
4 felv. 

F ő s z e r e p l ő k : BeríüJ bili, lltész MÜl UjVái>! KáP0l«, 

Előadások: 5, 7 és 9 órakor, R e n d e s h e l y á r a k . 

hir, hogy a békeközvetités előkészítésével 
lenne megbízva, az angol lap washingtoni 
tudósitója szerint téves. 

Felelős szerkesztő: Pásztor József. 
Kiadótulajdonos: Várnay L. 

ssauxBMisaatisaeasBBaaaBicaxsgaiEaimaaBHaaaaiaaHaaa 

(olajos, pefróleumos) 

eladók 

V á r a a i j L S z e g e d , 
Kárász-utca 9. 

T e l e f o n : 
1 3 - 1 6 . 

Telefon; 
1 3 - 1 6 . 

urai is timsi 
fűtés, üzem és cséplés célokra tel-
jes vaggonrakományokat is aZOSlílil 
szállít és vidékre továbbit. TüZifáf 

EOÍDFBRIÍIÍS! I M ! Is füPÉszeloH. 

fa- és szén-
kereskeda. 

Szeged, Honvéd-tér 1. szám. 

pápai Dezső 
chronometer és.müórás 

S Z E G E D , 
Iskola-utca 19. szám. 

, Elsőrendű laulti-
lípáj állandóan paMáüon I ,, ||h . 

m k . | •""1 
Óra jav i t á sok 2 évi j ó t á l l á s sa l . " ^ S 

Kréméi* H. • uha- üzlete 
Kossuth Lajos-sugarut . 

Mérsékeli árak. — Pontos 
kiszolgálás. — Férfi- fiu és 

leányka-kalapok. 

Telefon 7 7 3 . Telefon 7 7 3 . 

B H M M fira ép l l l 
juttassanak valamit 

a rokkant hősöknek 
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A M6we kalandjai. 
Ára 2 korona. 

Mücke Heilmuth: 

Ara 2 K 40 fill. 

Mücke Hcllmuth: 

X X/£ X X XT. 
2 K 40 fii!. 

Lakatos László: 

KottstatitiftoVks Konstantin 
Ára 80 fillér. 

Andrejev Leonid: 

Ára 40 fillér. 

Krúdy Gyula: 

X X X X 
Ára 60 fillér. 

10—500 koronáig Görz és Zeiss 
lencsékkel. Nagy raktár minden-
nemű fényképészeti cikkekben, 
— eredeti gyári árakban — 

Saodberg Henrik ffigS' 
S z e g e d , Széchenyi - tér 16. 

T. vevő imnek jói berendezett sötét 
kamrát díjtalanul r e n d e l k e z é s é r e 

bocsájtok. 

ara 
egy évre . . . 24.— kor. 
félévre . . . 12.— „ 
negyedévre . . 6.— „ 
egy hónapra. . 2.— „ 

Telefon 1411. Telefon 1411. 

Szeged szab. kir. város nyelviskolájának igaz-
gatósága (városi felsőkereskedelmi iskola) tisztelettel érte-
siti a város közönségét, hogy a nyelviskolában a tanítás 

szeptember 1-én kezdetét veszi. 

Gyakorlati (társalgási módszer) 
másnap, román és bolgár nyelvekbői kis csoporíohban kezdők és 

haladók felnőttek és gyermekek külön-külön. 

Irodalmi a nueluíaniíői, nueluíanlíőnöi uizsgálaíra elökészlíö kurzusok, 
Német levelezés tanfolyam. Modern és felnőtteknek IS ké-
nyelmes berendezés. — BMOZáSOk aUQUSZtUS 21. kezdüe. 
d. b, 9—12, d. u. 3 — 6 - l g . Tanfoluamok az esíl Órákban 8 -9 

Tanául kap: Fülöp Boriska k. a., Pogány Margit k. a., Paupert 
Rózsa indrónö, HelnrKh Margit k. a., Donauell lános, 

lakait Dávid, Sfrlegl lúzsel, Kouáis Samu. 

Igazgató: J A K A B D Á V I D . 

Hajőszü lés ellen 
csákis az ártalmatlan Lein-
zinger-féle „Hajrestorer" 
használja. Ára 1 K 50 fi'l 
Kapható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szegei?, 
Széchenyi-tér. 250 

L e g j o b b h a j f e s f ő a z 
országosan elismert Lein-
zinger-féle. Ára 3 korona. 
Kapható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szeged, 
Széchenyi-tér. 25C 

F á j ó s f o g á r a vegyen 
mielőbb a hires Leinzin-
ger-féle f o g c s e p p b ő . 
üvegje 70 fillérért kap-
ható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szeged, 
Széchnyl-tér 2500 

Gyomorbajosok di-
csérik a Leinzinger-féle 
gyomorcsepp jó hatását, 
Üvegje 1 koronáért kap-
ható Leinzinger Gyula, 
gyógyszertárában Szeged 

Izzad valamely test-
része? Ugy használja a 
dr. Leinzinger-féle kipró-
bált szert. Üvegje 70 fil-
lérért kapható Leinzinger 
gyógyszertárában Szeged, 
Széchenyi-tér. 250 

Hajhuliás, hajkorpa 
gyorsan elmúlik a Lein-
zinger-féle „C h i n a h a j-
s z e s z " által. Ára K 1-50 
Kapható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szeged, 
Szichenyi-tér. 250 

HHiezmándy J e n ő : 

Vörös ördög szabadságon 
Ara 3 korona. 

Dr. R a d ó S á m u e l : 
Jo!m Bull és társai 

Ára 3 korona. 

Dr. Kunos Ignácz: 

Török nyelvkönyv 
Ára 3 K 60 fill. 

B ö s z ö r m é n y i Zoltán: 
» 

Ára 3 korona. 

Pogány J ó z s e f : 

A földre száíít poko! 
(Az Isonzo epasza.) Ára 3 K 50 fül. 

Szederkény i A n n a : 

f i m W asszony dint odáig 
Regény Ára 1 K 90 fill. 

Herczeg G é z a 

könyve az olasz harctérről 
Ára 3 korona. 

Barabás Béla: 

Ára 3 korona. 

Salgó Ernő: 

Srék és színdarabok 
Ara 3 K 50 fill. 

ifj. Pintér Imre: 

Csatatözben 
Ára 2 korona. 

Babits Mihály: 

Reeiftativ (versek) 
Ára 4 korona. 

Berta Lajos: 

Szerelem (szinmü) 
Ára 1 K 40 ül 

Kosztolányi Dezső: 

B ^ i T o á g o s o l r 
Novellák Ára 3 K 50 fill. 

Molnár Jenő: 

fűuesa a fronton 
Ára 2 K 50 fillér. 

Nyomatott Várnay L. könyvnyomdájában, Szeged, Kárász-utca 9, 


